

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট
এনজিও শাখা

...

সভাপতি নুমেরী জামান
জেলা প্রশাসক
সভার তারিখ ১৯ আগস্ট ২০১৮ খ্রি:।
সভার সময় বিকাল ৩:৩০ ঘটিকা।
স্থান জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষ।

১। সন্দীপ কুমার সিংহ, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), সিলেট ২। ফারজানা আক্তার মিতা, সহকারী কমিশনার, এনজিও শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট ৩। জনাব চয়ন চক্রবর্তী, কারিতাস সিলেট অঞ্চল ৪। জনাব নাছরিন বানু, ভার্ড চক্ষু হাসপাতাল, সিলেট ৫। জনাব মো. ইউসুফ আলী, পরিচালক, এসওএস শিশু পল্লী, সিলেট ৬। জনাব মো. সুজন উদ্দিন খান, চেয়ারম্যান, লিডিং পাওয়ার সোসাইটি ৭। জনাব মাহফুজ আলম, সিলেট হিজড়া কল্যাণ সংস্থা ৮। জনাব পিউস নানোয়ার, কারিতাস, সিলেট ৯। জনাব মো: মাহুফ আহমদ চৌধুরী, ক্লিনিক ম্যানেজার, দি গ্লোনকো ফাউন্ডেশন ১০। জনাব বাবুর কুমার সিনহা, প্রোগ্রাম অফিসার, আরডব্লিউডিও, সিলেট ১১। জনাব মো: তমির হোসেন চৌধুরী, প্রবেশন অফিসার, ডিডি সমাজসেবা ১২। জনাব মো: আজিজুর রহমান, সহকারী হিসাব কর্মকর্তা, মেসারী স্টোপস বাংলাদেশ ১৩। জনাব মো: এনামুল হক, রিজিওনাল হিসাবরক্ষক, এনজিও ফোরাম ফর পাবলিক হেলথ, সিলেট ১৪। জনাব আনজির হোসেন, ইসলামিক রিলিফ বাংলাদেশ ১৫। জনাব কাজী আনিসুল হক, মনিটরিং এন্ড এডুকেশন অফিসার, আরডিআরএস, বাংলাদেশ ১৬। জনাব নিজাম উদ্দিন প্রজেক্ট অফিসার, সুইসকন্ট্যাক্ট, সিলেট ১৭। জনাব ফিলিপ সমদ্দার, সহকারী ইউনিট ম্যানেজার, আরএইচস্টেপ-আলোর ধারা ১৮। জনাব শফিউর রহমান, কমিউনিটি মবিলাইজার, ইউসেপ বাংলাদেশ, সিলেট ১৯। জনাব মঞ্জু মারীয়া পালমা, ওয়ার্ল্ড ভিশন বাংলাদেশ ২০। জনাব জামিল আহমদ চৌধুরী, নিঃস্ব সহায়ক সংস্থা ২১। জনাব মো: আজিম উদ্দিন, জেলা প্রতিনিধি, এফআইভিডিবি ২২। জনাব মো: ইরফানুজ্জামান চৌধুরী, কো-অর্ডিনেটর, ব্রাস্ট, সিলেট ২৩। জনাব রিজ্জা রানী দাস, সেভ দ্যা চিলড্রেন ২৪। জনাব সাবিহা সুলতানা, সিলেট যুব একাডেমী, সিলেট ২৫। জনাব মো: আব্দুর রহিম, প্রজেক্ট কো-অর্ডিনেটর, টিএমএসএস ২৬। জনাব এডভোকেট শাহ শাহেদা, বেলা, সিলেট ২৭। জনাব তামান্না আহমেদ, পিসি, আইডিয়া, সিলেট ২৮। জনাব সেলিনা পারভীন, পিও, ব্র্যাক, সিলেট ২৯। জনাব চৌধুরী মো: কামরুল হাসান, সেন্টার ম্যানেজার, সিআরপি-সিলেট ৩০। জনাব রুহেল মো: কাওছারুল ইসলাম, ফিন্যান্স এন্ড এডমিন, জৈন্তিয়া ছিন্নমূল সংস্থা, সিলেট ৩১। জনাব আলমগীর আল আলম, বন্ধু সোশ্যাল ওয়েলফেয়ার সোসাইটি খান্ডবির, সিলেট ৩২। জনাব বিভাষ চন্দ্র তরফদার, জেলা ব্র্যাক প্রতিনিধি, ব্র্যাক ৩৩। জনাব অজয় মজুমদার, ব্র্যাক ৩৪। জনাব আবুল কালাম আযাদ, নির্বাহী পরিচালক, রাইজ ফাউন্ডেশন ৩৫। জনাব লাবনী স্বাস্তী, পাসকপ।

উপস্থিত সকলকে স্বাগত ও শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার কাজ শুরু করা হয়। সভাপতির অনুমতিক্রমে ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, এনজিও বিষয়ক শাখা বিগত সভার কার্যবিবরণী সভায় উপস্থাপন করেন এবং কার্যবিবরণীতে কোনরূপ পরিবর্তন বা সংশোধন না থাকায় তা সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদিত ও গৃহীত হয়।

ক্রমিক নং	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
০১	জনাব মো. কামরুল হাসান, সেন্টার ম্যানেজার, সিআরপি জানান, পঞ্চাঘাতগ্রন্থদের পুনর্বাসন কেন্দ্র (সিআরপি) গত জুলাই মাসে ১৪৫ জন রোগীকে ১৩০৩ টি অ্যাপয়েন্টমেন্ট এর মাধ্যমে বিভিন্ন পুনর্বাসন সেবা এবং ২৫ জন পশু ও প্রতিবন্ধী মানুষকে হাটার জন্য সহায়ক সামগ্রী প্রদান প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।	কাজের দ্বারা অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	সিআরপি
০২	জনাব রুহেল মো. কাওছারুল ইসলাম, ফিন্যান্স এন্ড এডমিন অফিসার, জৈন্তিয়া ছিন্নমূল সংস্থা বলেন, জুলাই মাসে ফ্যামিলি প্ল্যানিং ইন বাংলাদেশ এম এইচ টু প্রজেক্ট ১৩ উপজেলায় মোট ৪৪৩ জনকে পরিবার পরিকল্পনার মাধ্যমে উৎসাহী করে স্থায়ী পদ্ধতিতে স্থানান্তর করা হয়েছে। এছাড়াও পোয়াইনঘাট উপজেলায় দারিদ্র পীড়িত এলাকায় স্কুল ফিডিং প্রোগ্রাম চলমান আছে মর্মে তিনি সভাকে জানান।	কার্যক্রম অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	জৈন্তিয়া ছিন্নমূল সংস্থা

০৩	<p>জনাব সেলিনা পারভীন, প্রোগ্রাম অফিসার, ব্র্যাক জানান, এই সংস্থার ডি.জি.ডি কর্মসূচীর অন্তর্ভুক্ত গোয়াইনঘাট ও ফেঞ্চগঞ্জ উপজেলায় উপকারভোগী মহিলাদেরকে জীবনমান উন্নয়নের জন্য বিভিন্ন ধরনের প্রশিক্ষণ ও প্রশিক্ষণ ফলপ্রসূ করার জন্য বিভিন্নভাবে কাজ করেছে। যেমন- হোম ডিজিট, ইউপি চেয়ারম্যানদের সাথে স্থানীয় সমস্যা নিয়ে আলোচনা ও প্রাকৃতিক দুর্যোগ মোকাবেলা। এছাড়াও ডি.জি.ডি জুলাই, আগস্ট মাসের পুষ্টি চালের কারণে খাদ্য বিতরণে বিলম্ব হচ্ছে বলে তিনি জানান।</p>	<p>কাজের ধারা অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে এবং পুষ্টি চাল বিষয়ে কোনরূপ সমস্যা থাকলে আলোচনা করে সমাধান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	ব্র্যাক
০৪	<p>জনাব তামান্না আহমদ, প্রকল্প ব্যবস্থাপক, আইডিয়া জানান, বিগত মাসে জৈন্তাপুর উপজেলায় এনজিও প্রতিনিধি, সমিতি সদস্য, ধর্মীয় ব্যক্তিত্ব ও বিদ্যালয় কমিটির উপস্থিতিতে RTI Act- 2009 এর উপর দুইদিন ব্যাপী প্রশিক্ষণ অনুষ্ঠিত হয়। এছাড়াও সরকারের বিভিন্ন সেবাসমূহ নিয়ে ১২ টি উঠান বৈঠক হয়। দরিদ্র ও সুবিধা বঞ্চিতদের জন্য উন্নয়ন প্রকল্প কার্যক্রম চালু রয়েছে গোয়াইনঘাট উপজেলায় বিগত মাসে দল পূর্ণগঠন ৫৯টি, আর্থ সামাজিক অবস্থার শ্রেণীবিন্যাস হয়েছে ৪২টি, উৎপাদনকারী দলের সমস্যা চিহ্নিতকরণ ও সমস্যার অগ্রাধিকারকরণ হয়েছে ৪২টি, কমিউনিটি কর্তৃক কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ হয়েছে ৪২টি, উপকারভোগী চিহ্নিতকরণ হয়েছে ১৪২৬ জনকে, সোস্যাল চেইঞ্জ এজেন্ট (এসসিএ) চিহ্নিত করণ হয়েছে ৮৪ জন। এছাড়া আইডিয়ার কর্মজীবী শিশু শিক্ষা প্রকল্প ও জীবিকা প্রকল্প চালু রয়েছে।</p>	<p>কার্যক্রম অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	আইডিয়া
০৫	<p>জনাব মাহফুজ আলম, লিয়াজো এ্যাসোসিয়েট, সিলেট হিজড়া কল্যাণ সংস্থা বলেন, বিগত মাসে সিলেট হিজড়া কল্যাণ সংস্থার উদ্যোগে স্থানীয় পর্যায়ে এ্যডোকেসি সভা, মাসিক নির্বাহী সভা, গ্রুপ সেশন এডুকেশন, কাউন্সিলিং, রেফার (এইচটিসি/ এইডস), ব্যবসা পরিকল্পনা ইত্যাদি কার্যক্রম পরিচালিত হয়। এছাড়াও হিজড়াদেরকে স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়ে আনার জন্য এবং তাদেরকে কর্মমুখী করে তোলার জন্য স্থানীয় পর্যায়ে পরামর্শক সভা করা হয়েছে।</p>	<p>কাজের ধারা অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।</p>	সিলেট হিজড়া কল্যাণ সংস্থা
০৬	<p>জনাব আত, শাহ সাহেদা আখতার, বিভাগীয় সমন্বয়ক, বেলা জানান, বেলা কর্তৃক গত ১৫ জুলাই ২০১৮ সদর উপজেলার ধুপাগুলে স্টোন ক্রাশার মেশিন পরিচালনার বিষয় পরিদর্শন করা হয়। এছাড়াও গত ১৩ জুলাই ২০১৮ জাফলং এ অবৈধভাবে স্টোন ক্রাশার মেশিন পরিচালনার কারণে আদালতের রায়ের লংঘন করার বিষয়টিও পরিদর্শন করা হয়।</p>	<p>পরিদর্শন কার্যক্রম অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং আদালতের আদেশ লঙ্ঘন হচ্ছে কিনা তা গভীরভাবে পর্যবেক্ষণ ও প্রয়োজনে আইনানুগ কার্যক্রম গ্রহণের জন্য ইউএনও, গোয়াইনঘাটকে নির্দেশনা প্রদান করা হয়।</p>	বেলা
০৭	<p>জনাব জামিল আহমেদ চৌধুরী, নির্বাহী পরিচালক, নিঃসহায়ক সংস্থা বলেন, গত মাসে দক্ষিণ সুরমা লালা বাজার ইউনিয়নের শাহ সিকন্দর গ্রামে জোবেদা প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ১৩০ জন জন শিক্ষার্থীর মধ্যে মিড-ডে মিল বিতরণ করা হয়েছে এবং এই প্রকল্প বিগত তিন বছর থেকে চালু রয়েছে।</p>	<p>কাজের ধারা অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।</p>	নিঃসহায়ক সংস্থা
০৮	<p>জনাব ফিলিপ সমদ্দার, সহকারী ইউনিট ম্যানেজার, আর এইচ স্টেপ-আলোর ধারা বলেন, কর্ম এলাকায় খানা পরিদর্শন ১২৮টি, কেন্দ্রে কিশোর-কিশোরীদের আগমন ১০৫ জন, নতুন কিশোর-কিশোরী ভর্তি ২ জন, কেন্দ্রে পরামর্শ সেবা প্রদান করা হয় ২৫ জনকে, চিকিৎসা সেবা দেওয়া হয়েছে ৩৬ জনকে ও লাইব্রেরীতে বই পড়তে কিশোর-কিশোরীদের আগমন ২৩ জন। এছাড়া আর এইচ স্টেপ-আলোর উদ্যোগে বিশ্ব জনসংখ্যা দিবস পালন করা হয়েছে মর্মে তিনি সভাকে জানান।</p>	<p>কার্যক্রম অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	আরএইচস্টেপ-আলোর ধারা

০৯	জনাব আনিসুল হক, মনিটরিং অফিসার, আর.ডি.আর.এস বাংলাদেশ জানান, গত মাসে ৯১৭টি পরিবারকে আয় বর্ধনমূলক কার্যক্রমে সহায়তা প্রদান, ৩৫১২ জনকে বসত-বাড়িতে হাঁস-মুরগী পালনে ১ম কিস্তি প্রদান, ৩৫৫ টি উঠান বৈঠক, ২৭০টি সেশনে পুষ্টি মনিটরিং কার্যক্রম এবং ১৬২৩১টি বাড়ি পরিদর্শন করা হয়েছে। এছাড়াও ১০২৬ জনকে আয়বর্ধনমূলক কার্যক্রমের প্রশিক্ষণ প্রদান এবং ৮৩৭টি পরিবারের মধ্যে মাছের পোনা বিতরণ করা হয়েছে।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	আর.ডি.আর.এস বাংলাদেশ
১০	জনাব মো. এনামুল হক, রিজিওনাল হিসাবরক্ষক, এনজিও ফোরাম ফর পাবলিক হেলথ জানান, গত মাসে রিচিং আউট অব চিলড্রেন, স্কুল শিক্ষকদের ০৬দিন ব্যাপী রিক্রেশনাল ট্রেনিং কার্যক্রম সম্পন্ন হয়। এবং ৩২ জন শিক্ষককে শিক্ষা, স্বাস্থ্য ও স্যানিটেশন বিষয়ে প্রাথমিক প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	এনজিও ফোরাম ফর পাবলিক হেলথ
১১	জনাব মো: আনজির হোসাইন, এ.পি.ও, ইসলামিক রিলিফ বাংলাদেশ জানান, গত মাসে সেমি গভীর নলকূপ বোরিং ১০ টি, আর্সেনিক আয়রন নিরীক্ষা ৩০ টি, প্রাটফর্ম তৈরী ৯১ টি। এছাড়াও ১২৯৬ টি পরিবারের মধ্যে হাইজিন ফিটস লাইফবয় সাবান ৪টি, চাকা বল সাবান ৪টি, ওরস্যালাইন ১০ প্যাকেট, পানি নিষ্কাশন/ শোধন ট্যাবলেট ২০ টি, কাপড় ১ মিটার বাই ১মিটার ২টি এবং ১টি করে বালতি বিতরণ করা হয়। প্রতিবন্ধী ৯১টি পরিবারের মাঝে ১০০০ টাকা করে ৯১০০০ টাকা বিতরণ করা হয়।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	ইসলামিক রিলিফ বাংলাদেশ
১২	জনাব মো: আজিজুর রহমান, সহ: হিসাব কর্মকর্তা, মেয়ী স্টোপস বাংলাদেশ বলেন, গত মাসে মহিলা স্থায়ী পদ্ধতি ৬৫ জন, পুরুষ স্থায়ী পদ্ধতি ৫ জন, ১০ বছর মেয়াদী আইইউডি ৭০ জন, ৩ বছর মেয়াদী ইমপ্লান্ট ১৩ জন, ৩ মাস মেয়াদী ডিপো ১০৬ জন, পিল ২০৫ জন, কনডম ২১ জন, গর্ভবতী মায়ের সেবা ৪০২ জন, ডেলিভারী ৯৯ জন, ইপিআই ৩৬৫ জন এবং ৮৩ জনকে বিভিন্ন রকমের সেবা প্রদান করা হয়েছে।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	মেয়ী স্টোপস বাংলাদেশ
১৩	জনাব মারুফ আহমদ চৌধুরী, ক্লিনিক ম্যানেজার, দি গ্রেনকো ফাউন্ডেশন বলেন, তার সংস্থা জন্মগত পী বাকা এবং ৩ বছরের কম বয়সের শিশুদেরকে সপ্তাহে রবি ও মঙ্গলবার সিলেট এম.এ.জি. ওসমানী মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ফ্রি সেবা প্রদান করে। গত মাসে ১৫ জনকে সেবা প্রদান করা হয়েছে। এছাড়া অর্থোপেডিক সার্জন দিয়ে ফ্রি অপারেশন করা হয়ে থাকে মর্মে তিনি সভাকে জানান।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	দি গ্রেনকো ফাউন্ডেশন
১৪	জনাব বাবুল কুমার সিংহ, প্রোগ্রাম অফিসার, আর.ডব্লিউ.ডি.ও বলেন, R.W.D.O এর পরিচালনায় এবং H.R.F এর অর্থায়নে লাক্সাতুরা ও মালনীছড়া চা বাগান, সিলেট এ ২টি প্রাক প্রাথমিক শিক্ষা কেন্দ্রের কার্যক্রম অব্যাহত রয়েছে। তিনি আরো বলেন, বাংলাদেশ এনজিও ফাউন্ডেশন এর সহযোগীতায় দরিদ্র চা শ্রমিক সম্প্রদায়ে আগস্ট ২০১৮ইং থেকে জুলাই ২০১৯ইং পর্যন্ত শিক্ষাবৃত্তি এবং Plan International Bangladesh এর আর্থিক সহযোগীতায় মালনীছড়া চা বাগানে কিশোর কিশোরীদের জনসচেতনতা মূলক কার্যক্রম চলমান রয়েছে।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	রিলায়েন্ট উইমেন ডেভেলপমেন্ট অর্গানাইজেশন
১৫	জনাব মোঃ আব্দুর রহিম, সমৃদ্ধি ইউনিয়ন সমন্বয়কারী, TMSS বলেন, ২০০ জন প্রবীন ব্যক্তিকে জনপ্রতি ৬০০ হারে ১২০০০০/- টাকা এবং ২ জন অসহায় প্রবীন ব্যক্তিকে মাসিক ভরনপোষণ বাবদ নগদ ৮,০০০/- টাকা প্রদান করেছেন বলে সভাকে জানান। এছাড়াও TMSS কার্যক্রমের আওতায় ৪টি ফ্রি স্যাটেলাইট ক্লিনিকে বিশেষজ্ঞ ডাক্তার দ্বারা ১৬৭ জন অসহায় ব্যক্তিকে ফ্রি স্বাস্থ্যসেবা প্রদান করা হয়েছে এবং তেতলী ইউনিয়নে ৫০টি শিক্ষা কেন্দ্রে ১৪১১ জন ছাত্র/ছাত্রীদের পাঠদান করা হচ্ছে মর্মে তিনি সভাকে অবহিত করেন।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	TMSS
১৬	জনাব নাছরিন বানু, সহকারী পরিচালক, জানান, ভার্ট চক্ষু হাসপাতাল, সিলেট গত জুলাই মাসে ৪৩২ জন চক্ষু রোগীদের OPD সার্ভিস ও ২০২ জনকে কম্পিউটার এর মাধ্যমে দৃষ্টিশক্তি পরীক্ষা করা হয়েছে। তাছাড়া ৫৭ জন ছানি রোগীদের ছানি অপারেশন, ৫ জনকে অন্যান্য অপারেশন, ২৩০ জনকে চোখের বিভিন্ন পরীক্ষা-নিরীক্ষা করানো হয়েছে। ভার্ট চক্ষু হাসপাতাল, ওসমানীনগর, সিলেট এর মাধ্যমে প্রাথমিক সেবা কার্যক্রম ৩৩৮৫ জন, ছানি অপারেশন ২৮৯ জন, অন্যান্য অপারেশন ৩৪ জন, কম্পিউটার পদ্ধতিতে চোখের দৃষ্টি শক্তি নির্ণয় করে চশমার পাওয়ার দেয়া হয় ৯৮ জনকে এবং ৩৪৮৫ জনের চোখের বিভিন্ন পরীক্ষা নিরীক্ষা করা হচ্ছে। তাছাড়া গোয়াইঘাট ও কোম্পানীগঞ্জ উপজেলায় ম্যালেরিয়া নির্মূল কর্মসূচী চলমান রয়েছে বলে তিনি সভাকে জানান।	কার্যক্রম অর্থাৎ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	ভার্ট

১৭	জনাব বিভাষ চন্দ্র তরফদার, প্রতিনিধি, ব্র্যাক, সিলেট বলেন, জুলাই ২০১৮ মাসে শিক্ষা কর্মসূচির ১৪৮টি প্রাথমিক বিদ্যালয়, ২৫০টি প্রাক-প্রাথমিক বিদ্যালয়, ১৬২টি কিশোরী পাঠাগার এ ৪০টি গনকেন্দ্র পাঠাগার চলমান আছে। স্কিলস ডেভেলপমেন্ট কর্মসূচি থেকে ২৩০ জনের ট্রেড এ প্রশিক্ষণ প্রদান অব্যাহত রয়েছে। ব্র্যাক ওয়াশ কর্মসূচি থেকে ২৯২৪ জনকে স্যানিটেশন বিষয়ে সচেতনতা, ব্র্যাক পুষ্টি ও জনসংখ্যা কর্মসূচি থেকে ৩২২০৪ জনকে স্বাস্থ্যসেবা প্রদান, ৫১ জন গর্ভবতী মাকে ব্র্যাক ডেলিভারী সেন্টারে নিরাপদ ডেলিভারী সেবা প্রদান, ৩৪৭২ জন মাকে পুষ্টি বিষয়ে সচেতনতা, ২৬জনকে আইনী সহায়তা প্রদান, ৪৭১০ জনকে সামাজিক অধিকার সম্পর্কে সচেতন করা এবং ২৫ জনকে বাবসায়ের জন্য মূলধন প্রদান করা হয়েছে। এছাড়া ব্র্যাক মাইগ্রেশন কর্মসূচি থেকে বিদেশ ফেরত ৪৮ জনকে সেবা দেওয়া হয়েছে বলে জানান তিনি।	কাজের ধারা অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	ব্র্যাক
১৮	জনাব মঞ্জু মারীয়া পালমা, ওয়ার্ল্ড ভিশন প্রতিনিধি বলেন, সিলেট সদর উপজেলার হাটখোলা, কান্দি গাঁও এবং টুকের বাজার ইউনিয়নে মেঘার ও চেয়ারম্যান সমন্বয়ে ২০০টি হতদরিদ্র পরিবারে স্বাস্থ্য সম্মত পায়খানা বিতরণ করা হয়েছে। ৩১৩৭টি স্পন্দর পরিবারের মধ্যে ১৬০০০ নারিকেল, পেয়ারা, আম এবং লিচু গাছের চারা বিতরণ করা হয়েছে এবং ১৬৩ জন কৃষককে গাভী ও ৯ জনকে ভেড়া পালনের উপর প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। এছাড়া পোয়ানঘাট উপজেলায় ১৫০টি হতদরিদ্র পরিবার নির্বাচন করে গাভী পালনের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে এবং ২৬৫০টি পরিবারের ১৩৫০টি গাছের চারা প্রদান করা হয়েছে মর্মে তিনি সভাকে অবহিত করেন।	কার্যক্রম অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	ওয়ার্ল্ড ভিশন
১৯	জনাব আবুল কালাম আযাদ, নির্বাহী পরিচালক, রাইজ ফাইভেশন জানান, ESP-NFPE Programer আওতায় ২৩৯ জন ছাত্রছাত্রী ৫ম শ্রেণির সমাপনী পরীক্ষা দেবে এবং DR পূরণ করে ২৪৩ জন এতিম বাচ্চাকে ঈদুল আযহা উপলক্ষে পত ১৪/০৮/২০১৮ তারিখে সিলেট শহরস্থ অফিসে ১৪টি আইটেমসহ খাদ্য সামগ্রী বিতরণ করা হয়েছে।	কাজের ধারা অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	রাইজ ফাইভেশন
২০	এ.এইচ.এম ফজলে রাকি চৌধুরী, চাইল্ড ওয়েলফেয়ার এবং ফিন্যান্সিয়াল অপারেশন এডমিন, আকবেট বলেন, আকবেটের সকল কেন্দ্রে নিয়মিত ক্লাস চলছে এবং মাদ্রাসা শিক্ষকদের ইংরেজি ভাষা দক্ষতা বৃদ্ধির প্রশিক্ষণ চালু হয়েছে। এছাড়া ফিল্ড অর্গানাইজার এর মাধ্যমে নিয়মিত কর্মচারী ও মাঠ, পরিবার পরিদর্শন সম্পন্ন হয়েছে মর্মে তিনি সভাকে অবহিত করেন।	কার্যক্রম অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	আকবেট
২১	জনাব রিত্তা রানী দাস, সিনিয়র প্রজেক্ট অফিসার, সেভ দ্যা চিল্ড্রেন বলেন, কমিউনিটি গ্রুপ FWA, HA দের ৩ ব্যাচ প্রশিক্ষণ শেষ করা হয়। স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের স্বাস্থ্যকর্মীদের নিয়ে সিলেট সদর উপজেলায় স্যানিটাইজেশন মিটিং করা হয়। এছাড়াও USAID পরিদর্শন সফলভাবে সম্পন্ন করা হয়েছে।	কাজের ধারা অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হবে।	সেভ দ্যা চিল্ড্রেন
২২	বিবিধ: আগামী সভায় “সৈয়দ নুরুদ্দিন আহমেদ ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন” ও “মেরী টোপস বাংলাদেশ” কর্তৃক তাদের সাম্প্রতিক কার্যক্রমের উপর প্রেজেন্টেশন করার বিষয়ে মত প্রকাশ করা হয়।	আগামী সভায় “সৈয়দ নুরুদ্দিন আহমেদ ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন” ও “মেরী টোপস বাংলাদেশ” কর্তৃক তাদের সাম্প্রতিক কার্যক্রমের উপর প্রেজেন্টেশন করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ।

পরিশেষে আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।



নুমেরী জামান
জেলা প্রশাসক

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়) :

- ১) মহাপরিচালক, এনজিও বিষয়ক ব্যুরো
- ২) বিভাগীয় কমিশনার, বিভাগীয় কমিশনারের কার্যালয়, সিলেট।
- ৩) উপ-মহাক্যবস্থাপক, গৃহায়ণ তহবিল (ফান্ড ম্যানেজমেন্ট ইউনিট), বাংলাদেশ ব্যাংক, ১ম সংলগ্নী ভবন (৭ম তলা), ঢাকা-১০০০।
- ৪) পুলিশ সুপার, সিলেট
- ৫) উপ পরিচালক, স্থানীয় সরকার, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট
- ৬) সিভিল সার্জন, সিলেট
- ৭) উপজেলা চেয়ারম্যান,(সকল), সিলেট।
- ৮) নির্বাহী প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়), শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, সিলেট
- ৯) নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সিলেট।
- ১০) উপজেলা নির্বাহী অফিসার.....(সকল) সিলেট।
- ১১) উপপরিচালক....., সিলেট।
- ১২) জেলা শিক্ষা কর্মকর্তা, জেলা শিক্ষা অফিস, সিলেট
- ১৩) জেলা প্রাথমিক শিক্ষা কর্মকর্তা, সিলেট।
- ১৪) জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা, ত্রাণ ও পুনর্বাসন শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট
- ১৫) জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, সিলেট
- ১৬) সহকারী প্রোগ্রামার, আইসিটি শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট
- ১৭) চেয়ারম্যান, জাতীয় মহিলা সংস্থা, সিলেট।
- ১৮) জনাব....., সিলেট।
- ১৯) গোপনীয় সহকারী (অফিস), গোপনীয় শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট
- ২০) গোপনীয় সহকারী, সার্বিক, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট



নুরুল জামান
জেলা প্রশাসক